MATEMATIK

- TAIK 1AM ANLATIM KiTABI

[ SINIF | : : UCGENDE ACI VE
GEOMETRIK $SEKILLER KENARLARLA iLGiLi 6ZELLIKLER

Tanitim

Tema: Geometrik Sekiller

Konu: Uggende Agi ve Kenarlarla ilgili Ozellikler

Alt Konu: Uggende Agi Kenar Bagintilan

Temanin Amaci: Uggende agi ve kenarlarla ilgili 6zellikleri kavrama, liggenin agi ve kenarlar arasindaki ilikileri ispatlayabilme

Anahtar Kavramlar: Uggen, acl, kenar, i¢ ac, dis agl, liggen esitsizligi

Koprii Kurma

Grafik tasariminda sekillerin ve komposizyonlarin dogru ve dengeli olmasini saglamak igin .
Ucgen esitsizliginden yararlanilhr.

Kamera lensleri ve optik sistemler tasarlanirken, goriinti netligi ve odak mesafesi gibi faktorleri
optimize etmek igin t¢gen esitsizligi kullanilir.

Cografi konumlar arasindaki mesafe élgimlerinde ya da rota belirlemede lggen esitsizligi
kullanilir. Ornegin, bir yerden bir yere gitmenin en kisa yolunu bulurken ticgen esitsizliginden
yararlanilir.

Harita yapiminda kullanilan tiggenleme metodunda olusturulan Gggenlerin gegerliligi Giggen
esitsizligi ile kontrol edilir.
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GEOMETRIK SEKILLER Ucgende Acli ve Kenarlarla ilgili Ozellikler TAK  7am ancamim citae:

Ucgende A¢i - Kenar iliskileri B ek 3

Ozellikler A

1. Bir iggende buyulk aginin karsisinda buyuk kenar bulunur.
Acllar arasindaki buyuklik siralamasi bu acilarin karsisin-
daki kenarlar arasinda da gecerlidir.

A

35° 75°

70°

(v9]

Cc
C

m(A)>m(B)>m(C)e=a>b>c
ABCD dértgen, m(BAD) = 90°, m(CBD) = 35°, m(C)=70°

olduguna gore, sekildeki en uzun kenar asagidakilerden

% Ornek 1

Asagida kenar uzunluklari veya acilari verilen tgcgenlerin agila-

rini veya kenarlarini siralayiniz. hangisidir?
a. A c.
A) [BD] B) [BC] C)[AD]  D)I[AB] E) [DC]
c 55° b ABD liggeninde 90° nin karsisi olan [BD] en uzun kenardir.

BCD tiggeninde |BC| > |BD| > |DC| oldugundan en uzun kenar [BC] dir.

Cevap B

{(\:Z} Cikmis Soru 1

On yiiz(i sar, arka yiizii mavi renkli olan Giggen bigimindeki
ABC kagidi Sekil 1'de gdsterilmistir. Bu kagit; B kdsesi, A ko-
sesinin Uzerine gelecek bigimde Sekil 2'deki gibi katlanmisgtir.

A
y>x>z
X>z>y 80°
% Ornek 2
40° 60
B C
Sekil 1

Buna gore; |AC|, |AE| ve |BD| uzunluklarinin dogru siralani-
s1 asagidakilerden hangisidir?

A) |AC| < |AE| < |BD| B) IAC| < |BD| < |AE|
C) |AE| < |AC| < |BD| D) |AE| < |BD| < |AC|
ABC ve ACD iiggen, m(B) = 65°, m(ACB) = 63° E) IBD| < |AE| < |AC|
m(ACD) = 80° ve m(BAC) = m(CAD) olduguna gére, a, b, (2019TYT)
¢, d ve e kenar uzunluklarinin siralamasini bulunuz. . .
ADC iicgeninde
|AC| > |AD| = |[BD| > |DC|
,ﬁf ‘de b>c>a AED liggeninde
ACD 'de e>d>b Buradan e>d>b>c>a |AD| = [BD/ > |AE| Buradan [AE] < |BD/ < |AC| Cevap D
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2. Ucgen Esitsizligi

Bir Gggende herhangi bir kenarin uzunlugu, diger iki kenarin
uzunluklari toplami ile farkinin mutlak degeri arasinda deger
alir.

A

B a C

b —c|<a<b+c
la—c|<b<a+c

la—b|<c<a+b

% Ornek 4

B 11 Cc

ABC liggen, |AC| = 5 birim, |BC| = 11 birim olduguna goére,
|AB|'nin en biyiik ve en kiigiik tamsayi degerleri toplami

kag birimdir?

A) 20 B) 21 C) 22 D) 23 E) 24

11-5<[AB[<11+5
6< [AB[ <16
En biiyiik 15 birim 15+ 7 =22 birim

En kiigtik 7 birim Cevap C

% Ornek 5

ABCD dértgen, |AB| = 8 cm, |CD| = 6 cm, |AD| = |BC| = 5 cm

olduguna gore, |AC| = x in kag tamsayi degeri vardir?
A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10

(AABC) 've gére 8—5<x<8+5
3<x<13

(A?D) yegore, 6—5<x<6+5
1<x<11

Buna gére, 3<x<11

xe€{4,5 6,7 8 9,10} 7 degeralr. Cevap B

% Ornek 6

B a C

|AE| = 6 birim, [AD| = 5 birim, |EB| = 4 birim, [DC| = 7 birim,
ABC Uggeninin kenarlari tam sayi olduguna gore, gcevresinin

en buyik degeri kag birimdir?

A)33 B) 35 C)37 D) 39 E) 41
6-4<c<6+4 7-5<b<7+5 b-c<a<b+c
2<c<10 2<b<12 2<a<20

c=9 b =11 birim a =19 birim

a+b+c=239 birim

Cevap D
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Ornek 7

2

B 4 C

ABC (icgen, |AC| = 9 birim, |[BC| = 4 birim ve m(B) > m(C)
olduguna gore, |AB|'nin tam sayi degerleri toplami kag

birimdir?

A) 18 B) 19 C) 20 D) 21 E) 22
|AB| <9

9-4<[AB[<9+4

5<|AB[<13=>5<[AB|<9

|AB| 6, 7, 8 degerlerini alabilir.

Toplamlari 21 birim Cevap D

{2 Ornek 8

B 13 c

ABC ve DBC lggen, |AB| =7 cm,
|BC| = 13 cm, |DC| = 9 cm olduguna gore,

|AC| + |BD| nin en biiyiik tam sayi degeri kag birimdir?

A) 30 B) 36 C) 39 D) 41 E) 43
13-7<[AC[<13+7 13-9<[BD[ <13 +9
6< [AC[ <20 4<[BD| <22
Y 4<|BD[ <22
10< [AC| + [|BD| < 42
en ¢ok 41 birim olur. Cevap D

% Ornek 9

Uzunluklari tam sayi olan ¢ gubugun alt uglari zemine dik ola-
rak tutuldugunda sekildeki uzunluklar elde edilmistir.

Bu ¢ubuklar uglar birbirine degecek bigimde birlestirilerek
sekildeki licgen olusturulabildigine goére kirmizi renkli gu-
bugun uzunlugu en az kag cm olabilir?

A)8 B)9 C) 10 D) 11 E) 12
(x—4)—-(x-7)<x<(x—4)+(x—7)
3<x<2x-11
11<xenaz12cmolur. Cevap E

% Ornek 10

Cevresi 24 cm olan gesitkenar bir licgenin herhangi bir ke-
nar uzunlugunun en biiyiik tam sayi degeri kagtir?

A)9 B) 11 C)12 D) 13 E) 23
Uggende bir kenar diger iki kenarin toplamindan kiigiiktiir.
a<b+c a+b+c=24
a<24-a b+c=24+a
2a<24
a<12 En ¢ok 11 cm olabilir. Cevap B

TAIK TAMANLATIM KITABI
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% Ornek 11

B 10-x D X C

ABC Ug¢geninde ABD U¢geni AD boyunca katlandiginda asagi-
daki gibi B kdsesi AC kenari Gzerinde oluyor.

A

BI

D X C
|AC| = |AB| + 6 ve |BC|= 10 birim

olduguna gore, |DC|'nin en biiyik tam sayi degeri kagtir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9
[10-x—x/<6<10-x+X = [10-2x[ <6
-6<10-2x<6
=16 <-2x<—4
8>x>2
Cevap =7 Cevap C

% Ornek 12

ABC eskenar liggen, |DE| = 6 birim ve |EC| = |BD| + 2
olduguna gore, |AE| = x kag tam sayi degeri alabilir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

X+2-X<6<x+X+2 > o oldugundan

2<6<2x+2 o< 60°olur.
4<2x x<6olur.
2<x 2<x<6
3, 4, 5 olabilir.
3 deger alir. Cevap C

=—| Not

A C

Sekilde A'dan C'ye en kisa yol |AC| dir.

A'dan C'ye AD ve DC uzerinden gitmek, AB ve BC uzerin-
den gitmekten daha kisadir.

|AB| + |BC| > |AD| + |DC| > |AC] olur.

% Ornek 13

B 12 C

|AB| = 6 birim, |AC| = 10 birim, |BC| = 12 birim olduguna
gore, |BD| + |DC| kag tam sayi1 degeri alabilir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

12<[BD| + |DC| <6 + 10

12<BD| + |DC| < 16

13, 14, 15 olabilir.

3 deger alir. Cevap B

Y% 0Ornek Cevap Anahtari

1.a)b>c>a,b)y>x>zc)a>b>c,d)x>z>y 2.e>d>b>c>a 3.B

4C 5B 6D 7D 8D 9E 10.B 1.C 12C 13.B 14A

YX  Cikmis Soru Cevap Anahtari

1.D
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B D C

ABC tiggen, m(BAD) = 70°, m(DAC) = 10°,
m(B/DTA\) = 50° olduguna gore, |AD|, |BD| ve |DC] yi
siralayiniz.

ABD 'de [BD| > |AD/
ADC 'de |AD] > |DC|

|BD] > |AD/[ > [DC|

70°

B C

ABC iiggen, m(BAC) = 70° ve |AB| > |AC| olduguna
gore, m(C) 'nin en kiigiik tam sayi degeri kagtir?
|AB] > |AC] = m(C) > m(B)

m(C)+m(B) =180°-70°= 110°

. 110°
= m(c)>T=55° En kiigiik 56° olur.

100°

B 10 C

ABCD dortgen, |AB| = 6 cm, [BC| = 10 cm, |DC| = 7 cm
m(D) = 100° olduguna gore, |AC| kag tam say1 degeri
alabilir?

10-6<|AC|<10+6 |AC| >7 8 tam sayi

4< [|AC] <16 7< [AC| <16 degerialr.

ABC ve BDC ilcggen, |AB| = 5 birim, |DC| = 3 birim,
|AC| = 8 birim, |BD| = 11 birim olduguna gore, |BC| = x
kag tam sayi degeri alabilir?
8-5<x<8+5
3<x<13
8<x<13-> 4degeralr.

11-3<x<11+3
8<x<14

B—> X C

ABC liggenin li¢ kdsesinden esit hizlarla Gi¢ arag ayni anda
oklar yonlinde hareket edip belli bir siire gittiginde A, B ve
C'den hareket eden araglar sirayla D, C ve E noktalarinda
oluyorlar.

|AE| = |BD| = 2 km olduguna gore, ABC li¢ggenini gev-
resi tam sayi olarak en az kag km dir?
(X+2)—(x=2)<x<x+2+x-2
4<x<2x
Cevre=x+2+x—-2+X
=3x=>3x>12
Enaz 13 km

j" Acik Uglu Sorular Cevap Anahtari

1.|BD|> |AD| > |DC| 2. 56° 3.8 4.4 5.13
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1. 3 A 5
7
B
C
|AB| = 8 birim, |AD| = 5 birim, [DC| = 7 birim olduguna
c gore, |BC|'nin en biiyiik tam sayi degeri kagtir?
—~ =58°’ —~ =730, — =80°,

m(A/B\E) R m<AE/E) o m(BEE)\ . A) 17 B) 18 C)19 D) 20 E) 21
m(CED) = 90°, m(ECD) = 48° ve m(ECB) = 65

8-5<[BD|<8+5 [|BD|-7]|<|BC|<[BD|+7
olduguna gore, sekildeki en kisa kenar asagidakiler- —

3<[BD[ <13 13+7
den hangisidir?

|BC| < 20
A) |AE| B) |BE| C) |[EC| D) [ED| E) |AB| En ¢ok 19 birim Cevap C
ABE 'de en kisa kenar |BE|
BEC 'de en kisa kenar |EC|
Eﬁ: 'de en kisa kenar [EC| Cevap [EC| 4. D
Cevap C
7
2.

A 9

|AD| = 7 birim, |AB| = 9 birim, |BC| = 5 birim, [DC| = 4 birim
olduguna gore, |AC| + |BD| nin en kiigiik ve en biiyiik
tam sayi degerleri toplami kagtir?

Sekildeki cizgiler A ile H noktalari arasindaki dogrusal yol- A)22 B)23 C)24 D) 25 E)26

lari gostermektedir. 3<JAC/<11 1<[BD|<9
Buna gore, A noktasindan H noktasina gidis igin en 4<]AC] <14 2<[BD| <16
kisa giizergah asagidakilerden hangisidir? 4<|AC| <11 2<[BD[<9
A)A-C-E-G-H B)A-B-E-G-H + 2<[BD| <9
_D-F—-F- _C_F_F_— 6< [|AC| + [|BD| <20 Enaz=7
C)A-D-E-F-H D)A-C-E-F-H . ok:19}19+7:26
E)A-D-E-G-H ¢ Cevap E
A'dan E'ye gidis icin A— C—E en kisa yol (123° > 110° > 95°)
E'den H'ye gidip igin
E—F—Hen kisa yol (130° > 100°)
A-C—-E—F—H Cevap D YX Cevap Anahtari
1.C 2.D 3.C 4E
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1. Paralel dogrularla ilgili 6zellikler

A

Yukaridaki sekilde d; ve d, dogrulari birbirine pa-
raleldir. (d4 // d,)

d dogrusunun d, ve d, dogrulari ile olugturdugu agi-
lara gore,

1) Yondes acl esitligindena=x,d=t,c =z, b=y
olur.

2) g ters agi esitliginden b = t ve ¢ = x olur.

3) Dis ters acli esitliginden d =y ve a = z olur.

4) Kargl durumlu agi 6zelliginden ¢ + t = 180° ve
b + x = 180° olur.

5) Ters aci esitligindenb =d,a=c,y =t,x =z olur.

2. d4
d,/ld,
a+b+c=360°

dq /1 dy

atb=c

dq /1 dy

atb=x+y

ABC lggeninde a, b, ci¢ agilar ve x, y, z dis acilardir.
e a+tb+c=180°
e x+y+z=2360°

e atb=2z a+c=y, b+c=x
A ABC ikizkenar Gggen
|AB|=]|AC|<= m(B) =m(C)
L] L]
B C
A
ABC eskenar tggen
60°
60° 60°
//I
B 7 c

|AB| = |AC| = |BC| ve m(A)=m(B)=m(C)=60°

Bir iggende buyuk aginin karsisinda buytik kenar bulu-
nur.

m(A)>m(B)>m(C) < a>b>colur.

A

Uggen esitsizligi

B a C

Ib-c|<a<b+c

la-c|]<b<a+c

la-bj<c<a+b




